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Scenariusz warsztatów (2 godziny dydaktyczne)
rodzice uczniów klas 4−8 szkoły podstawowej 

Cyberprzemoc – reaguję, wspieram, chronię

Cel ogólny:

Zwiększenie świadomości dotyczącej cyberprzemocy i kształtowanie postawy proaktywnej u rodziców

Cele szczegółowe:

Rodzice: 
rozumieją, że odgrywają kluczową rolę w profilaktyce cyberprzemocy i reagowaniu na nią;
na podstawie opisu potrafią ocenić, czy w danej sytuacji doszło do cyberprzemocy, czy nie; 
potrafią przeanalizować sytuację opartą na faktach lub przygotowaną na potrzeby zadania i po wymia-
nie doświadczeń sformułować najbardziej pożądaną reakcję.

Przebieg zajęć Czas i forma  
pracy

Metody pracy, materiały  
i uwagi metodyczne

1. Osoba prowadząca (pedagog, psycho-
log, wychowawca, zaproszony specjalista) 
przedstawia się rodzicom oraz wyjaśnia, 
dlaczego rozmawiamy o cyberprzemocy  
i dlaczego temat jest ważny.

5 minut
w plenum

2. Rodzice na karteczkach zapisują 2–3 
aktywności, które ich dzieci najczęściej po-
dejmują z użyciem nowoczesnych technolo-
gii komunikacyjnych. Karteczki zawieszane 
są na tablicy. Następnie osoba prowadząca 
inicjuje dyskusję wokół pytań: Co nas zaska-
kuje? Czy wiemy, z kim nasze dzieci rozma-
wiają? Jak się zachowują?

10 minut
w plenum Karteczki, magnesy

3. Osoba prowadząca omawia zjawisko 
cyberprzemocy na podstawie prezentacji.

10 minut
w plenum

Projektor i komputer do wyświetlenia prezen-
tacji: Cyberprzemoc: Co każdy rodzic powinien 
wiedzieć? 



© Ei System Sp. z o.o. 2025

Przebieg zajęć Czas i forma  
pracy

Metody pracy, materiały  
i uwagi metodyczne

4. Osoba prowadząca wyświetla przykłady 
zachowań: rodzice oceniają, czy to cyber-
przemoc, czy nie.

10 minut
w plenum
praca indywi-
dualna

Opisy sytuacji można wyświetlić na tablicy 
multimedialnej lub wydrukować i każdemu 
rozdać do pracy indywidualnej (Karta pracy 1: 
Czy to już cyberprzemoc? - miniquiz).

Odpowiedzi do sytuacji: 
1. przykład cyberprzemocy;
2. to nie jest cyberprzemoc, negatywna
reakcja koleżanki nie oznacza,
że doszło do przemocy;
3. przykład cyberprzemocy − wykluczenie;
4. przykład cyberprzemocy;
5. to nie jest cyberprzemoc, nie każda forma 
opóźnionego kontaktu czy przerwy
w rozmowie jest przejawem wykluczania
lub celowego ignorowania.

5. Osoba prowadząca przedstawia wyniki 
badań lub statystyk (np. raporty NASK).  
Te wyniki zawarte są także w prezentacji: 
Jak wygląda rzeczywistość dzieci  
w internecie? 

10 minut
w plenum

Projektor i komputer do wyświetlenia prezen-
tacji: Jak wygląda rzeczywistość dzieci  
w internecie?

6. Rodzice pracują w  3–4-osobowych gru-
pach. Każda grupa otrzymuje opis jednej 
sytuacji oraz zestaw pytań. Członkowie 
grup wymieniają między sobą opinie  
i w razie różnic zdań wypracowują wspól-
ne stanowisko. Następnie przedstawiają 
efekt swojej pracy w plenum. Jeśli coś budzi 
wątpliwości, osoba prowadząca udziela 
wyjaśnień.

25 minut
praca  
w grupach
w plenum

Karta pracy 2: 
Opisy sytuacji do pracy grupowej (Grupa bez 
Ani, Fałszywy profil, Tylko żarty)

7. Osoba prowadząca pisze na tablicy lub 
dużym arkuszu: Co może zrobić rodzic,  
by chronić i wspierać dziecko?

Rodzice podają propozycje działań, a osoba 
prowadząca je zapisuje (regularna rozmo-
wa, nieocenianie, ustalenie zasad korzysta-
nia z internetu, kontakt ze szkołą, moni-
torowanie treści, budowanie zaufania). 
Powstaje plakat z zasadami. Plakat należy 
udostępnić wszystkim rodzicom (np.  
po sfotografowaniu można go przesłać 
przez platformę do komunikacji z rodzicami 
lub mailowo).

15 minut
w plenum

Tablica lub flipchart do wspólnego zapisu 
zasad. 
Plakat należy udostępnić wszystkim rodzicom
(np. po sfotografowaniu można go przesłać 
przez platformę do komunikacji z rodzicami 
lub mailowo).

8. Osoba prowadząca rozdaje materiały 
informacyjne (broszury, infografiki) oraz 
zachęca do dalszego kontaktu i udziału w 
inicjatywach szkoły. Na końcu dziękuje za 
obecność i zaangażowanie.

5 minut
praca w ple-
num

Wydruki dodatkowych materiałów dla ro-
dziców (ulotka informacyjna oraz broszura: 
Cyberprzemoc. Kompas dla rodziców)
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